О конкурсе мальчиков, посвящённому празднованию Дня защитников.

    На днях в актовом зале нашего детского сада прошёл конкурс мальчиков под названием «Джигит-Султан», посвящённый Дню Казахстанской армии. В преддверии этого замечательного праздника мы выбирали самого эрудированного, самого изобретательного, самого нежного и обаятельного молодого человека, которого можно было бы назвать «Джигит-Султан». В мастерстве, в умении читать стихи, в смекалке соревновались между собой мальчики из группы предшкольной подготовки «Радуга»: Кашкаров Артём, Сарсенбаев Ринат и Люлякин Максим (Воспитатель Сыздыкова Баян Олжабаевна).
    Соревнование проходило в три тура: «Визитная карточка», «Творческий конкурс» («Покажи своё мастерство»), «Интеллектуальный конкурс» («Отгадай загадку»). Между конкурсами  выступали наши «звёздочки»: воспитанники групп «Балауса» и «Айголёк».  Ашжанова Адель спела песню, а Аскарбек Жумабике  прочитала стихотворение на казахском языке (группа «Айголёк». Воспитатель Исаханова Жадыра Турашевна) . Мальчики Нурали Тогтамурат и Адилет Тогтамурат предстали в образе солдат и спели песню «Ел коргауга әзірміз», Бахытхан Аяулым исполнила песню «Анага сәлем» (группа «Балауса». Воспитатели Әлпілам Құндыз и  Жантий Перизат).
    В результате этого мероприятия наши конкурсанты были поощрены подарками и награждены грамотами по следующим номинациям: «Мистер Умник» - Кашкаров Артём, «Мистер Скромность»- Сарсенбаев Ринат, «Мистер Обаяние»- Люлякин Максим.
 Хотелось бы отметить предварительную подготовку к конкурсу семьи Кашкарова Артёма (в частности помощь мамы Кашкаровой Ольги Фёдоровны в создании прекрасной презентации). 
   Большое спасибо всем за участие, за внимание и за подготовку к конкурсу!
  

