С Днём защиты детей!
     Замечательно повеселились в День защиты детей воспитанники детского сада «Балдырган». Здесь прошло спортивно- развлекательное мероприятие под названием «Бала- омирдин бастауы». Зал был прекрасно оформлен умелыми руками наших воспитателей и учителей. Дети каждой группы- команды были одеты в определённые формы (футболки). 
    Начался праздник с поздравительных слов ведущей праздника (Нургазина А.Е.), представления ею членов компетентного жюри. И, конечно же, со слов- поздравлений заведующей садиком Шапатовой Сандугаш Елюбаевны. 
    Задорный танец- разминка «Арам-зам-зам» дал прекрасный заряд бодрости в самом начале праздника. Затем дети повторили правила безопасного поведения, отвечая на вопросы ведущей. И начались эстафеты, в которых приняли участие все: и воспитанники, и воспитатели. Между эстафетами, пока жюри совещалось и подсчитывало баллы, выступали наши детки с подготовленными к празднику номерами. «Гулдер» станцевали танец с лентами, а девочки из группы «Акбота» спели песню «Куыршак». Задорную полечку станцевали дети из групп «Айголёк» и «Акбота». 
    Весело и непринуждённо участвовали дети в эстафетах «Пчёлки», «Посадим и соберём картошку», «Баржа с арбузами». В них в одной команде принимали участие и малыши, и их воспитатели. Проводилась эстафета и между воспитателями. Как здорово «болели» детки за них! 
   Закончилось наше мероприятие общим весёлым танцем. Жюри наградило грамотами все группы. Выявило лучших художников конкурса рисунков о лете. 
   Все малыши получили по мороженому (спонсор Мирошниченко Г.) и фруктам- сладостям. Праздник наш удался на славу!
   Хочется поблагодарить за прекрасный праздник ответственных учителей- предметников: учителей физкультуры Зулкуата и Шкурат Елену Петровну, учителя музыки Арайлым. 
